	
	



	 ĐỀ 01


	
	ĐỀ THI HỌC KÌ II
MÔN: TOÁN - KHỐI 12
Thời gian làm bài: 50 phút, không kể thời gian phát đề


Mục tiêu: Đề thi gồm 40 câu hỏi trắc nghiệm và 3 câu hỏi tự luận, kiến thức bám sát chương trình HK2, chủ yếu xoay quanh các chương nguyên hàm, tích phân, số phức, phương pháp tọa độ trong không gian. Trong đề thi chỉ có 2 câu hỏi phức tạp hơn, còn lại HS nắm vững kiến thức có thể dễ dàng làm được.
PHẦN TRẮC NGHIỆM
Câu 1 (NB). Điểm biểu diễn của số phức 
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, nằm trên đường thẳng có phương trình là:
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Câu 2 (TH). Với số phức z thỏa mãn 
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, tập hợp các điểm biểu diễn các số phức z là một đường tròn. Tìm bán kính R của đường tròn đó.

A. 
[image: image8.wmf]8

R

=


B. 
[image: image9.wmf]16

R

=

 
C. 
[image: image10.wmf]2

R

=


D. 
[image: image11.wmf]4

R

=

 
Câu 3 (TH). Trong mặt phẳng với hệ tọa độ Oxy, cho các điểm 
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. Gọi G là trọng tâm tam giác ABC. Biết rằng G là điểm biểu diễn số phức z. Mệnh dề nào sau đây là đúng?
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Câu 4 (VDC). Cho ba số phức 
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 lần lượt được biểu diễn bởi các điểm A, B, C  trên mặt phẳng phức. Tính góc 
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Câu 5 (TH). Tìm nguyên hàm của hàm số 
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Câu 6 (TH). Cho hai mặt phẳng 
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. Tập hợp tất cả các giá trị của m để hai mặt phẳng này không song song là:
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Câu 7 (VDC). Trong không gian Oxyz, cho ba điểm 
[image: image37.wmf](

)

(

)

(

)

1;2;3, 4;2;3, 3;4;3

ABC

-

. Gọi 
[image: image38.wmf](

)

(

)

(

)

123

, , 

SSS

  là các mặt cầu có tâm A, B, C và bán kính lần lượt bằng 3, 2, 3. Hỏi có bao nhiêu mặt phẳng qua điểm 
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 và tiếp xúc với cả 3 mặt cầu 
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Câu 8 (TH). Giả sử 
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. Khi đó 
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 bằng:
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Câu 9 (TH). Cho các số phức 
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. Tập giá trị tham số m để số phức 
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Câu 10 (TH).  Biết rằng tích phân 
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, tích ab bằng:
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B. –1
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D. 20
Câu 11 (TH). : Trong không gian với hệ tọa độ Oxyz, cho 
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. Viết phương trình mặt phẳng 
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 đi qua điểm H và cắt các trục tọa độ tại ba điểm phân biệt A, B, C sao cho H là trực tâm tam giác ABC.
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Câu 12 (VD). Người ta làm một chiếc phao như hình vẽ (với bề mặt có được bằng cách quay đường tròn 
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. Tính thể tích V của chiếc phao.
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Câu 13. Cho 
[image: image69.wmf]2

2

1

4

Ixxdx

=-

ò

 và đặt 
[image: image70.wmf]2

4

tx

=-

. Khẳng định nào sau đây sai?
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Câu 14 (TH). Cho 
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, nửa đường tròn có phương trình 
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Câu 15 (TH). Biết 
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. Mệnh đề nào dưới đây đúng?
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Câu 16 (TH). Trong không gian với hệ tọa độ Oxyz, cho hai điểm 
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Câu 17(VD). Trong không gian Oxyz, cho hai mặt phẳng 
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Câu 18 (VD). Cho 
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. Chọn mệnh đề đúng.

A. 
[image: image109.wmf](

)

3

3

4

fxdx

-

=

ò


B. 
[image: image110.wmf](

)

0

3

2

fxdx

=

ò

 
C. 
[image: image111.wmf](

)

3

0

2

fxdx

=-

ò


D. 
[image: image112.wmf](

)

3

3

2

fxdx

-

=

ò

 
Câu 19 (NB). Trong không gian với hệ tọa độ Oxyz, trong các điểm cho dưới đây, điểm nào thuộc trục Oy?
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Câu 20 (NB). Cho số phức 
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. Gọi a, b lần lượt là phần thực và phần ảo của z. Tính 
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Câu 21 (NB). Cho số phức 
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. Tìm số phức liên hợp của số phức 
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Câu 22 (TH). Cho z là một số thuần ảo khác 0. Mệnh đề nào sau đây đúng?
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B. Phần ảo của z bằng 0
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Câu 23 (TH). Tích phân 
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 có giá trị là :
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Câu 24 (NB). Cho hàm số 
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Câu 25 (TH). Khẳng định nào dưới đây là đúng?
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Câu 26 (NB). Tìm nguyên hàm của hàm số
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Câu 27 (NB). Trong không gian với hệ tọa độ Oxyz, cho mặt phẳng 
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Câu 28 (TH). Hàm số nào dưới đây là nguyên hàm của hàm số 
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Câu 29 (NB). Trong không gian với hệ tọa độ Oxyz, gọi 
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Câu 30 (NB). Trong không gian với hệ tọa độ Oxyz, phương trình mặt phẳng 
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Câu 31 (TH). Tìm hàm số 
[image: image178.wmf](

)

Fx

 biết 
[image: image179.wmf](

)

sin2

Fxx

¢

=

 và 
[image: image180.wmf]1

2

F

p

æö

=

ç÷

èø

.

A. 
[image: image181.wmf](

)

13

cos2

22

Fxx

=+

 
B. 
[image: image182.wmf](

)

21

Fxx

p

=-+


C. 
[image: image183.wmf](

)

11

cos2

22

Fxx

=-+

 
D. 
[image: image184.wmf](

)

cos2

Fxx

=-

 
Câu 32 (TH). Trong không gian với hệ tọa độ Oxyz, cho mặt cầu 
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Câu 33 (TH). Cho đồ thị hàm số 
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. Tính diện tích của phần được gạch chéo theo a, b. 

A. 
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Câu 34 (VD). Trong không gian với hệ tọa độ Oxyz, cho 
[image: image199.wmf](
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. Gọi G là trọng tâm tam giác ABC. Biết điểm M nằm trên mặt phẳng 
[image: image200.wmf](
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 sao cho độ dài đoạn thẳng GM ngắn nhất. Tính

độ dài đoạn thẳng GM.

A. 
[image: image201.wmf]4

GM

=

 
B. 
[image: image202.wmf]5

GM

=


C. 
[image: image203.wmf]1

GM

=

 
D. 
[image: image204.wmf]2

GM

=


Câu 35 (VD). Tính diện tích S của hình phẳng giới hạn bởi đồ thị các hàm số 
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Câu 36 (TH). Giá trị nào của a để 
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Câu 37 (TH). Trong không gian với hệ tọa độ Oxyz, cho 
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[image: image214.wmf](

)

3;2;3

-


C. 
[image: image215.wmf](

)

3;2;3

--

 
D. 
[image: image216.wmf](

)

3;2;3


Câu 38 (TH). Một ô tô đang đi với vận tốc lớn hơn 72km/h, phía trước là đoạn đường chỉ cho phép chạy với tốc độ tối đa là 72km/h, vì thế người lái xe đạp phanh để ô tô chuyển động chậm dần đều với vận tốc 
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bắt đầu đạp phanh đến lúc đạt tốc độ 72km/h, ô tô đã di chuyển quãng đường là bao nhiêu mét?

A. 100m
B. 150m
C. 175m
D. 125m
Câu 39 (TH). Thể tích khối tròn xoay sinh ra khi quay hình phẳng giới hạn bởi đồ thị các hàm số 
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 quanh quanh trục Ox bằng:
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Câu 40 (VD). Thể tích của khối tròn xoay sinh ra khi cho hình phẳng giới hạn bởi Parabol 
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PHẦN TỰ LUẬN

Bài 1 (0,75 điểm). Tính tích phân 
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Bài 2 (0,75 điểm). Tìm số phức z thỏa mãn 
[image: image230.wmf]2
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Bài 3 (0,5 điểm). Trong không gian với hệ tọa độ Oxyz, cho 
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. Viết phương trình mặt phẳng qua điểm I và song song với mặt phẳng (P).

ĐÁP ÁN VÀ LỜI GIẢI CHI TIẾT
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Câu 1 (NB): Đáp án C.

Phương pháp: 

Điểm 
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  là điểm biểu diễn cho số phức 
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Cách giải:

Điểm biểu diễn của số phức 
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Câu 2 (TH): Đáp án D.

Phương pháp: 

Gọi 
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 tìm biểu thức thể hiện mối liên hệ giữa 
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Cách giải:
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Vậy tập hợp các điểm biểu diễn các số phức z là một đường tròn có tâm 
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Chú ý và sai lầm: Đường tròn có phương trình 
[image: image248.wmf](

)

(

)

22

2

-+-=

xaybR

 có tâm 
[image: image249.wmf](

)

;

Iab

, bán kính 
[image: image250.wmf].

R

 

Câu 3 (TH): Đáp án D.

Phương pháp: 

+) Tìm tọa độ trong tâm 
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 của tam giác 
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+) Điểm 
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 là điểm biểu diễn cho số phức 
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Cách giải:

Ta có: 
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Điểm 
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Câu 4 (VDC): Đáp án C.

Cách giải: 
Do 
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 lần lượt được biểu diễn bởi các điểm 
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 lần lượt là các điểm biểu diễn số các số phức 
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Gọi 
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Xét tam giác 
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Áp dụng định lí Cosin trong tam giác 
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Gọi 
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  là điểm đối xứng 
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Câu 5 (TH): Đáp án B.

Phương pháp:

Sử dụng phương pháp nguyên hàm từng phần: 
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Cách giải:
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Câu 6 (TH) : Đáp án D.

Phương pháp:
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Cách giải:
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 Với mọi giá tri của 
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 thì hai mặt phẳng 
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Câu 7 (VDC): Đáp án D.

Phương pháp:

+) Gọi 
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Cách giải:

Gọi 
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Theo bài ra ta có:
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Vậy có 1 mặt phẳng thỏa mãn yêu cầu bài toán.

Câu 8 (TH): Đáp án B.

Phương pháp:

Sử dụng các tính chất:
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Cách giải:
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Câu 9 (TH): Đáp án B.

Phương pháp:
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Cách giải:

Ta có: 
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Để số phức 
[image: image319.wmf]3
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 có môđun nhỏ nhất trong ba số phức đã cho
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Câu 10 (TH): Đáp án A.

Phương pháp:

Sử dụng phương pháp tích phân tìm phần: 
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Cách giải:

Ta có:
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Câu 11 (TH): Đáp án B.

Phương pháp:

+) Sử dụng tính chất: Tứ diện vuông tại đỉnh nào thì hình chiếu của nó trùng với trực tâm tam giác nằm trong mặt phẳng đối diện.

+) Mặt phẳng đi qua 
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Cách giải:

Tứ diện 
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 vuông tại 
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Ta có 
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Câu 12 (VD): Đáp án A. 

Phương pháp:

Thể tích hình phẳng giới hạn bởi đồ thị hàm số 
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Cách giải:

Gắn hệ trục tọa độ như hình vẽ, phương trình đường tròn là:
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Khi đó 
[image: image342.wmf]V

được giới hạn bởi hai đồ thị hàm số 
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 quanh quanh trục 
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Câu 13 (TH): Đáp án B.

Phương pháp:

Tính tích phân bằng phương pháp đổi biến.
Cách giải:

Đặt 
[image: image346.wmf]222
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Đổi cận: 
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Vậy đáp án B sai.

Câu 14 (TH) : Đáp án A.

Phương pháp:

Diện tích hình phẳng giới hạn bởi đồ thị hàm số 
[image: image350.wmf](
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Cách giải:

Ta có: 
[image: image353.wmf]12

2

01

2232

2.

3412

-+

=+-=+=

òò

Sxdxxdx

pp

 

Câu 15 (TH): Đáp án C.

Phương pháp:

Sử dụng bảng nguyên hàm mở rộng : 
[image: image354.wmf](
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[image: image355.wmf](

)

(

)

1

 2121

2

-=-+

ò

fxdxFxC


Câu 16 (TH): Đáp án C.

Phương pháp:

Mặt cầu đường kính 
[image: image356.wmf]AB

 nhận trung điểm 
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 của 
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Mặt cầu tâm 
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Cách giải:

Gọi 
[image: image363.wmf]I

 là trung điểm 
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[image: image365.wmf]222

464217.

=++=

AB


Mặt cầu đường kính 
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Câu 17 (CD): Đáp án B.

Phương pháp:

Gọi 
[image: image370.wmf]d

 là đường thẳng qua 
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 và vuông góc với 
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Viết phương trình đường thẳng 
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Mặt cầu tâm 
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Cách giải:
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Gọi 
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 là đường thẳng qua 
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Gọi 
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Ta có 
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Vậy phương trình mặt cầu cần tìm là: 
[image: image394.wmf](
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Câu 18 (VD): Đáp án A.

Phương pháp:

Sử dụng tính chất hàm chẵn: 
[image: image395.wmf](
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Cách giải:

Do 
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Đặt 
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[image: image401.wmf](
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Câu 19 (NB): Đáp án D.

Phương pháp:

Điểm thuộc trục 
[image: image403.wmf]Oy

 có dạng 
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Cách giải:

Trong 4 đáp án chỉ có 
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Câu 20 (NB): Đáp án D.

Phương pháp:
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Cách giải:
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Câu 21 (NB): Đáp án A.

Phương pháp:


[image: image408.wmf].
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Cách giải:

Ta có 
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Câu 22 (TH): Đáp án D.

Phương pháp:

Số thuần ảo khác 0 là số có phần thực bằng 0, phần ảo khác 0.

Cách giải:

Gọi 
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Vậy mệnh đề D đúng.

Câu 23: Đáp án A
Phương pháp:

Cách 1: Tự luận: Sử dụng công thức nguyên hàm 
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Cách 2: Sử dụng MTCT.

Cách giải:

Cách 1: Tự luận:
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Cách 2: Sử dụng MTCT: 
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Câu 24 (NB): Đáp án C
Phương pháp:

Cho hàm số 
[image: image418.wmf](
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Cách giải:

Cho hàm số 
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Câu 25 (TH): Đáp án C
Phương pháp:

Sử dụng các tính chất: 
[image: image428.wmf](
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Cách giải:

Khẳng định đúng là 
[image: image429.wmf](
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Câu 26 (NB): Đáp án D
Phương pháp:
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Cách giải:
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Câu 27 (NB): Đáp án C
Phương pháp:

Cho 
[image: image432.wmf](
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Cách giải:

Ta có: 
[image: image433.wmf](
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Câu 28 (TH): Đáp án B
Phương pháp:

Sử dụng công thức nguyên hàm mở rộng: 
[image: image434.wmf]1
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Cách giải:
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Câu 29 (NB): Đáp án C
Phương pháp:

Mặt phẳng 
[image: image438.wmf](
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Cách giải:

Phương trình mặt phẳng 
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Câu 30 (NB): Đáp án D
Phương pháp (NB):

Phương trình mặt phẳng 
[image: image442.wmf](
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Cách giải:

Phương trình mặt phẳng 
[image: image445.wmf](

)

:0

Oxzy

=

.
Câu 31 (TH): Đáp án C
Phương pháp:
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Cách giải:
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Câu 32 (TH): Đáp án B
Phương pháp:
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Cách giải:

Xét đáp án B ta có: 
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Do đó mặt phẳng ở đáp án B tiếp xúc với mặt cầu 
[image: image457.wmf](
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Câu 33 (TH): Đáp án B
Phương pháp:

Cho hàm số 
[image: image458.wmf](
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. Diện tích hình phẳng giới hạn bởi đường cong 
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Cách giải:
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Câu 34 (VD): Đáp án A
Phương pháp:

+) Xác định tọa độ điểm G.

+) M nằm trên mặt phẳng 
[image: image464.wmf](
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Cách giải:

G là trọng tâm tam giác 
[image: image466.wmf](1;2;4)

ABCG

Þ

.

M nằm trên mặt phẳng 
[image: image467.wmf](

)

Oxy

 sao cho độ dài đoạn thẳng GM ngắn nhất khi và chỉ khi 
[image: image468.wmf](

)

GMOxy

^

. Khi đó 
[image: image469.wmf](

)

(

)

;4

G

GMdGOxyz

===

 .

Câu 35 (VD): Đáp án A
Phương pháp:

+) Vẽ đồ thị các hàm số.

+) Cho hàm số 
[image: image470.wmf](
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Cách giải:
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Dựa vào đồ thị hàm số ta có: 
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Câu 36 (TH): Đáp án A
Phương pháp:

Sử dụng công thức nguyên hàm 
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Cách giải:

Ta có: 
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Câu 37 (TH): Đáp án B
Phương pháp:
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Cách giải:

Gọi 
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Câu 38 (TH): Đáp án D
Phương pháp:

Quãng đường vật di chuyển trong khoảng thời gian từ a đến b là: 
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Câu 39 (TH): Đáp án C
Phương pháp:

Thể tích hình phẳng giới hạn bởi đồ thị hàm số 
[image: image487.wmf](
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Cách giải:

Xét phương trình hoành độ giao điểm: 
[image: image490.wmf]2
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Khi đó ta có: 
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Câu 40 (VD): Đáp án A
Phương pháp:

Thể tích hình phẳng giới hạn bởi đồ thị hàm số 
[image: image492.wmf](
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Cách giải:

Xét phương trình hoành độ giao điểm: 
[image: image495.wmf](
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PHẦN TỰ LUẬN

Bài 1 (TH). 

Phương pháp:

Sử dụng công thức nguyên hàm 
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Bài 2 (TH). 

Phương pháp:
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. z là số thuần ảo khi và chỉ khi có phần thực bằng 0.
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Bài 3 (TH). 

Phương pháp:

+) Mặt phẳng đi qua 
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Cách giải:
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